



1		4
2		
3		

1、圆明园遗址
2、3、4 圆明新园各大模型

200 亿建 圆明新园 两个老人和一座城

文 / 本报记者 金丹丹 摄 / V3 视觉 王颖聪

2月18日,北京,寒风吹过这个城市。京城西北郊的圆明园遗址,一派冬天的萧瑟场景。灰扑扑光秃秃的树枝伸向天空。福海结了冰,把残荷变成琥珀。有三三两两的游客走过,间或讨论曾在这里发生的故事。距圆明园10公里外的钓鱼台国宾馆,73岁的自称“农民”的老汉徐文荣正一字一顿地向中外200位记者说着,“圆明新园,我们一定要建,肯定能建好;再造一个艺术经典,重现艺术辉煌。”他是浙江横店集团创始人,也是圆明新园总指挥部的总指挥。台下,另一位西装革履的老人正把相机镜头对着徐,他是圆明新园的总设计张先春,今年71岁,曾经是北京电影制片厂的设计师。两位老者加起来144岁,他们打算重建那座148年前被毁灭的人间奇迹——万园之园。前者准备筹措200亿资金,而后者脑子里装着圆明园残存下来的所有的模样。怎么形容他们呢,“两个疯狂的老头”?台下很多记者有着和我一样的想法,6000亩1:1的重建,与其说是园,与造城又有何异?当然,我也更愿意相信那句话——只有偏执狂才能成功。

》一座城

土地还在审批中

2006年9月,横店对外宣布要异地重建圆明园,引来争议声一片。记者今年1月去横店探访圆明新园的进展情况,在横店西郊看到了那块占地6000亩的荒地,那里5年后将是圆明新园。荒地并未动工,除了边上一条路已经有了雏形。询问土地的最新进展时,圆明新园的新闻发言人李坚强在北京告诉记者,他们目前还在等土地的批复,还在等待动工中。在圆明新园通报会上,徐文荣告诉记者,建设圆明新园所需的200亿资金,其中用于基本建设的70亿,包括购买土地、住户搬迁、造房、室内装修等费用,通过吸引投资的方式解决,到目前为止,已接收资金15.62亿元。而130亿主要用于圆明园流失文物的回收和复制,这个通过基金会募捐的方式来解决。到目前为止,募捐人数已达3万余人,募捐资金1.24亿元。回收的文物将捐赠给国家有关部门,复制的文物将放在圆明新园里供游人观赏。还将在美国成立圆明园文物追讨委员会。已经有一些国家,比如法国的许多流散在民间的圆明园文物收藏者要求去回收文物。

门票每人200元

圆明新园计划用5年时间,到2012年全部建成,2013年正式对外开放。

根据浙江省发展规划研究院所作的《浙江横店中国圆明新园有限公司浙江横店中国圆明新园建设工程可行性研究报告》,门票定价为200元每人。

《可行性研究报告》很看好圆明新园的投资前景:根据

现有游客量计算,预计2013年横店游客数量将达到1600万人,这样7年时间,游客总数可以达到5000万人次。这样算来,总收入就是100亿人民币。

引人注目的募捐

多少都有奖

在通报会后,招商募捐活动也正式启动。圆明新园为捐助者设置了一系列奖励。主办方介绍,将在圆明新园外造功德楼一座,捐资者都可以在功德楼内找到自己的名字,并根据捐资力度大小设置不同的奖励。比如单位捐资1亿元人民币以上,可塑单位负责人(限三人)全身铜身像,并立功德碑。个人捐资也有相当仔细的功德记载奖励。

徐文荣表示,还会在农民、工人中开展百元募捐活动,在干部中开展双百募捐活动。每捐助100元,有两种奖励方式。一是在圆明新园中上功德碑纪念,另一种是每募捐100元,获赠圆明新园纪念券一张,面值300元,可在横店圆明新园、华夏文化园、明清民居等三个景点中任选一个免费游玩,还可参加兑奖活动。记者发现,有工作人员在聊天中谈起“你的券有没有拿”,大概指的就是这个纪念券。

从工资里扣除出资?谣言!

在记者采访过程中,有一种消息是,建圆明新园资金的首个来源是横店集团旗下的职工,上至集团总部总经理下至所属普通工作人员,都或主动捐款或以从工资中扣除的方式出资。

“从去年开始就有很多职工主动捐款,但从工资中扣除是没有的事情!不知道那些人是有什么目的传这些谣言。”横店圆明新园发言人李坚强这样回复。

徐文荣曾在修建圆明新园问题上发表过三不建、四不要:技术不成熟不建,资金筹措不到位不建,土地不批准不建。不要国家补助一分钱,不要银行贷款一分钱,不要企业摊派一分钱,不向老百姓借用一分钱。

可能上市融资

“不排除横店圆明新园上市融资的可能。”徐文荣表示前期的法律手续都是在为上市做准备。还可投资参股,以所需建设资金70亿元为总股本,500万元为一股。投资参股者以500万元为一股申请购买,购买时会发认购凭证,到时发放股权证。投入产出后将按利按股分红。

五年真的能完工吗?

徐文荣在通报会上表示:预期目标是2013年,圆明新园全面建成开放。

圆明新园的总设计张先春在接受记者专访时说,今年可以完成圆明新园的一半图纸。“老板(徐文荣)他造得很快,一般一个景一年就出来。但是设计,我没答应过他。我跟他说光设计工作最少也得三年,而且还得不断地修改,有新的资料就要修改。建筑上还是好办的,里头内装修最难办,你得知道它摆什么呀。它是吃饭的,还是看书的,还是做游戏的,这些都需要去解决。他急得很,我说我办不到啊,就是增加人也不成啊。”

同做文化产业的滨江星光大道开发商杭州湾房产公司副董事长张元这样对记者说,横店建圆明新园是一个企业投资行为,从投资角度来说它会有自己的考虑,外人不必考虑过多。而从文化角度来说,他觉得异地重建不管做得怎么样,都是件好事,把当年圆明园美貌展现在老百姓面前,有什么不可以呢?他表示了自己对圆明新园的好奇心。